



История Храма

Наш храм - один из самых древних сохранившихся храмов Москвы. Первое упоминание о храме Космы и Дамиана, тогда еще деревянном, относится к 1475 г., ко времени правления великого князя Ивана III.

Первое название храма Космы и Дамиана – «Козма и Дамиан в Смоленском переулке» – относится к середине XVI в. Тогда Старопанский переулок назывался Смоленским (здесь торговали выходцы из Литвы и Смоленска). Позднее он получит название по храму – Космодамиановский, а с 1922 г. будет переименован в Старопанский.



В конце XVI в. появилось новое название храма – «Козмы и Домьяна что позад Степанова двора Васильева Годунова». Оно относилось уже к каменному храму Космы и Дамиана,

построенному тогда же иждивением Годуновых. Привычное нам название храма – «в Панех» или «в Старых Панех» впервые появляется в документах середины XVII в. Оно было связано с древним урочищем «Старые паны» и Панским двором, где останавливались купцы и дипломаты из Польши и Великого княжества Литовского. В конце XVIII в. у храма было еще одно название – «церковь Успения Пресвятой Богородицы, что в Старой Певчей» – по Успенскому приделу и по Синодальной певчей слободе, дворы которой в это время вошли в состав прихода.

XVII век стал для нашей церкви веком расцвета и строительства. С южной стороны церкви появляются новые приделы – Святителя Николая Чудотворца, построенный воеводой боярином Михаилом Шейным (ок. 1617 г.), Похвалы Пресвятой Богородицы, построенный дьяком Булгаком Миловановым (ок. 1630). В 1641 г. с северной стороны купец Гостиной сотни Михаил Ерофеев по обету выстроил придельную церковь Святителя Иоанна Златоуста. В 1680-х гг. ближним боярином Алексеем Шейным строится придельная храму Космы и Дамиана домовая церковь «Воскресения Христова на дворе Боярина Шейна». К 1725 г. все новые приделы были упразднены, за исключением придельной домовой церкви Святителя Иоанна Златоуста.



В 1803 г. обветшавший храм Космы и Дамиана был перестроен стараниями настоятеля протоиерея Иоанна Семеновича Пахорского. После перестройки сохранилась северная часть храма – церковь Космы и Дамиана. Южная часть храма – церковь Успения Пресвятой Богородицы и трапезная 1803 г. были построены на месте старого погоста. Построена каменная колокольня, примыкающая к западному фасаду церкви. Перестроенный храм и колокольня были решены в стиле классицизма. Главный вход оформлен на северном фасаде в виде четырехколонного портика.

Придельный храм Иоанна Златоуста был полностью разобран и восстановлен в 1804 г. на новом месте, над приделом святых бессеребренников Космы и Дамиана. В 1878 г. после устройства в приделе Космы и Дамиана нового иконостаса, придел Иоанна Златоуста был упразднен.

В 1925 г. Торгово-промышленный банк СССР, располагавшийся рядом с церковью, разворачивает строительство на своей территории и подает заявление о разрешении ему сломать церковь Космы и Дамиана для постройки нового корпуса банка. Это вызвало протест «Главнауки» и реставраторов. В августе 1926 г. для расширения корпуса банка были разобраны трапезная и колокольня и на их месте возведен 4-х этажный дом, надстроенный в 1930-е гг. до 7 этажа. Но в результате сложной компромиссной борьбы реставратор Д.П. Сухов получил разрешение на восстановление и реставрацию древней части церкви. В 1926–1928 гг. церковь была восстановлена в «первоначальных формах» в виде двухшатрового храма с обильной декорацией в духе московского «узорочья» середины XVII в.



Последним настоятелем храма перед его закрытием в 1930 г. был протоиерей Петр Иванович Архангельский. Он был арестован 29 октября 1929 г. вместе с членами общины-семьи архимандрита Сергия (Савельева), пришедшими в храм Космы и Дамиана осенью 1927 г. Умер отец Петр в ссылке в Усть-Цильме (село в республике Коми на реке Печоре).



Тогда же осенью 1929 г. оставшиеся на свободе члены общины архимандрита Сергия Лидия Николаевна Савельева (в монашестве Серафима) и Ирина Ивановна Сорокина (в монашестве Надежда) взяли из храма Космы и Дамиана святыню – крест с частицами мощей святых бессеребренников Космы и Дамиана, пожертвованный в храм во второй четверти XIX в. В 2002 г. крест с мощами, сохраненный членами общины, был возвращен в храм Космы и Дамиана в Старых Панех.



После закрытия храма, в ноябре 1931 г., фасады здания были обезображены: шатры и главка церкви снесены, наличники, порталы, карнизы и прочий декор безжалостно срублены и заштукатурены, пробиты новые окна и двери, церковь получила безликую форму куба. Здание храма государство передавало различным нецерковным учреждениям: здесь размещался Отдел регулирования уличного движения (ОРУД ГАИ), совместное предприятие «Диалог» и др.



В 1995 г. храм был возвращен Русской Православной Церкви. 9 декабря 1995 г. освящен южный придел в честь Успения Пресвятой Богородицы, а 26 ноября 2006 г. - северный придел в честь свв. Космы и Дамиана. В 2000 – 2001 гг. он был восстановлен архитекторами Б.В. Левянтом и В.Н. Павловым, в основном по проекту Д.П. Сухова.

